

REDACCIÓN

Angosto, 11, 4.

ADMINISTRACIÓN

Nuestra Señora del Carmén, 3, 2.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Tarragona, trimestre... ptas. 4.00
España, trimestre... 4.50
Unión postal, un año... 36.00
Anuncios y comunicados a precios convencionales.—Pago anticipado

La Cruz

DIARIO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

COLABORACIÓN

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.
Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en castellano.
Sin concesión no hay periodismo posible.
No se devuelven los originales aun que no se publiquen.
La correspondencia literaria al Director.
La económica al Administrador.

A propósito de la Semana Municipal

LA AUTONOMIA ADMINISTRATIVA EN ALEMANIA

Es regla general en todas las ordenanzas municipales que los concejales sean elegidos por la población. El hecho de que la administración municipal tenga carácter local, significa una ventaja de los concejales sobre los funcionarios que proceden a menudo de otros lugares. Es una cualidad esencial de nuestra administración autónoma, la de que los funcionarios y los miembros electivos de los municipios no se hallan entre sí en la relación del gobierno y la representación popular en los Estados. En este último caso las facultades están distribuidas de tal manera que la representación popular sólo colabora en la formación de las ordenanzas y en el arbitramento de recursos mientras que la administración, única forma de la actividad política que experimente el individuo, queda reservada por completo al gobierno. Esto sucede en Alemania y también en los Estados parlamentarios, pero no en la administración local alemana, en la cual el organismo ciudadano o Concejo administra con el Magistrat y si éste no existe, solo. Es claro que un organismo tan amplio como la Asamblea de concejales (en una ciudad de 300.000 habitantes se eligen 75 y en Berlín 150), no puede estudiar cada cuestión concreta. Por este motivo se ha formado en nuestras ordenanzas municipales el concepto de la «administración corriente». Todo acto esencial de la administración, toda decisión importante y fundamental, se resuelve por y con la cooperación de los concejales. Los asuntos corrientes tampoco están exclusivamente en manos de los funcionarios, sino que son de competencia de las «diputaciones» administrativas, que constituyen la institución más genial de nuestra vida municipal. Es costumbre muy frecuente que determinados miembros de las diputaciones informen siempre sobre un determinado grupo de negocios. De esta manera queda sometida la administración municipal, hasta en sus últimos detalles, a la colaboración constante y decisiva de los ciudadanos, pues por regla general, está distribuida la total labor administrativa entre diversas diputaciones. Así hay diputaciones de obras públicas, de jardines, de beneficencia, de instrucción, de espectáculos, de baños, de higiene, de cementerios, de cajas de ahorro, de tranvías, de canalización, de aguas, de gas, de electricidad, de mataderos, etc., y en algunas ciudades las hay de teatros, de orquestas, de museos, de bibliotecas populares, de puentes, de terrenos industriales, de bancos, de bienes rústicos, de universidades, y comisiones para fines concretos como construcción de un puente, celebración de contratos de agregación, participación en construcciones, celebración de exposiciones, etcétera. En estas diputaciones o comisiones tienen los vecinos una participación aún más exclusiva, pues no obran desde lejos por la mediación de inteligencias extrañas, como en el ejercicio del sufragio político, sino que deciden por su experiencia, y su derecho se convierte en un esencial deber. Así se realiza un ideal de ciudadanía.

La mejor prueba de toda institución pública está en el resultado. Schmoller ha dicho ya una vez que la ventaja de las instituciones de todo Estado se mide por los beneficios que reportan a las clases modestas. Ninguna persona enterada niega que, desde este punto de vista, el Imperio alemán haga mucho más que todos los demás países de la tierra. Y téngase en cuenta que la actividad del Estado alemán en favor de las clases necesitadas no se explica puramente por la razón de Estado, por el empeño del Estado en mantener una población numerosa y fuerte. No menos

grande ha sido el empeño en cultivar un verdadero espíritu de ciudadanía. Eso se desprende ya de la circunstancia de haber hecho girar las reformas alrededor del perfeccionamiento de la instrucción pública. Alemania es el país que tiene menos analfabetos. Pero también las organizaciones de seguros sociales (seguros contra la enfermedad, contra la invalidez, contra la vejez, contra accidentes, extendidos también a la familia), han sido elaboradas a conciencia, de tal manera, que los asegurados no sean meros estipendiarios del Estado, sino que paguen directamente o por medio de sus patronos una prima proporcionada. De este modo, las instituciones de seguros crean un sentimiento del derecho y de la obligación en beneficio del espíritu ciudadano.

Como punto de vista fundamental preguntémosnos si en la administración comunal se hace política de clases. Al contestar a esta pregunta habrá que partir del hecho de que las Asambleas de concejales raramente deciden los asuntos desde el punto de vista de la política general.

Desde el momento en que nuestra administración municipal recibe de la gran amplitud de su esfera de acción y del grado notable de su autonomía un vigor extraordinario, importa que sus decisiones se inspiren principalmente en las circunstancias locales. Y esas circunstancias locales difícilmente pueden encerrarse en el marco de un programa, sobre todo desde el momento en que todo concejal tiene una experiencia inmediata de las cosas sobre las cuales ha de resolver. Por eso la labor de las asambleas de concejales es mucho más personal que la de la representación política popular. Esta ya es una cierta garantía contra la política de clase, pues la experiencia personal y el interés privado no coinciden necesariamente.

Los obreros empleados en obras municipales disfrutan también, por lo general, de ventajas que no poseen los dependientes de empresas privadas. El número de esos obreros municipales es bastante considerable. Esto se explica por el hecho de que los municipios alemanes se han apoderado poco a poco de las grandes industrias relacionadas inmediatamente con el bien público. Nosotros no podemos imaginar que el servicio de aguas no, esté municipalizado, como lo están también en gran parte la fabricación del gas y de la electricidad y la explotación de la mayor parte de los tranvías. Esto sólo pudo lograrse porque las ciudades alemanas estaban autorizadas para tomar por su propia iniciativa tal decisión, sin la intervención de las autoridades centrales. También se estrella contra los organismos locales independientes la influencia, que tan considerable es en Alemania, del gran capital. Es cierto que en algunos casos ha estado éste completamente conforme con la socialización, pero por regla general ha sido preciso sostener con él duras luchas, pues no solamente querían las ciudades apoderarse de la industria sino también obtenerla a un precio que diera buenos rendimientos.

En un Estado que posee una administración autónoma tan capaz, vive seguramente el espíritu ciudadano. Este espíritu informa, en efecto, toda nuestra vida política. Sólo se verifica una lucha política fecunda sobre problemas de grado y de forma. Es indudable que con el tiempo esos derechos del ciudadano aumentarán más y más. Pero es claro que no deben debilitar la potencia internacional del Imperio alemán, pues nosotros queremos ser ciudadanos libres, pero en un suelo también libre y dentro de un Estado poderoso.

DR. HANS LUTHER,
Concejal del Ayuntamiento de Berlín.

La asamblea de representantes parlamentarios en Barcelona

Asistieron 59 diputados y 20 senadores, todos los representantes de Cataluña, excepto los diputados señores

Kindelán, Sala, Padrós y Nicolau, y los senadores señores Junoy, conde de Torroella, Monegal y los Prelados de Tarragona y Barcelona.

Presentáronse dos proposiciones. La primera decía así:

Los representantes en Cortes de Cataluña, ante la gravedad y trascendencia de los momentos actuales, sin quebranto de sus particulares convicciones políticas que íntegramente mantienen, coinciden en afirmar:

A. Que es voluntad general de Cataluña la obtención de un régimen de amplia autonomía.

B. Que es de gran conveniencia para España transformar la organización del Estado basándola en un régimen de autonomías que, adaptando su estructura a la realidad de la vida española, aumente su cohesión orgánica y facilite el libre desenvolvimiento de sus energías colectivas.

Y en adoptar los siguientes acuerdos:

1.º Pedir al gobierno la inmediata reunión de las Cortes para que las mismas, en funciones de constituyentes, deliberen y resuelvan sobre la organización del Estado y la autonomía de los Municipios y den solución inmediata al problema militar y a los que las circunstancias actuales plantean con apremio inaplazable para la vida económica de España.

2.º Comunicar el anterior acuerdo al gobierno y, en caso de no obtener la inmediata convocatoria de las Cortes, invitar a todos los senadores y diputados españoles para que concurran a una Asamblea extraoficial en que se delibere sobre los extremos consignados en el acuerdo anterior, y cuya primera reunión tendría lugar en esta ciudad el día 19 del corriente.

Firmábanla los señores Cambó, Lerroux, Roig y Bergadá, Llosas, Rodés, Zulueta Nougués y Sedó.

La segunda era del tenor siguiente:

Los senadores y diputados que suscriben someten a la aprobación de sus compañeros las conclusiones siguientes:

1.º Proclamar la necesidad de establecer un régimen de amplia autonomía administrativa de los municipios españoles para que puedan desenvolverse con libertad y responder a sus fines naturales.

2.º Proclamar asimismo la necesidad de establecer un régimen de amplia autonomía administrativa de las demás regiones españolas, que asegure el desenvolvimiento de todos sus elementos componentes sin mengua de la unidad Nacional.

3.º Declara que el Parlamento español debe reunirse cuanto antes para dar efectividad legal a las anteriores conclusiones y resolver los demás problemas planteados actualmente. En consecuencia, esperan que el gobierno, comprometido con este deseo, hará la convocatoria en el momento que, a su juicio, las circunstancias lo consientan.

Francisco Benet y Colom.—El Marqués de Sentmenat.—El Conde de Figols.—Antonio de Veciana.—Joaquín Sagnier.—M. González Vilar.—José Elías de Molins.—José Collaso.—José Daurella y Rull.—Juan María Forgas y Frigola.—Julio Fournier.—José Balcells.

Púsose a discusión la primera, después de breve altercado sobre la prioridad, y de haber pronunciado el señor Benet y Colom breves frases en defensa de la segunda.

Dicha primera proposición fué votada por 46 de los asistentes, habiéndose ausentado antes del salón los restantes, que fueron los señores Balcells, Benet y Colom, conde de Figols, Collaso, Daurella, Elías de Molins, Forgas, marqués de Sentmenat, Bosch y Caterineu, Fournier, González Vilar, Sagnier y Veciana; total, 15.

Se comunicó telegráficamente el acuerdo al Gobierno, y se convino que salieran para Madrid para trasladar el acuerdo personalmente los señores que componían la mesa, a saber, los señores Abadal, Giner de los Rios y marqués de Marianao.

El pleito de los liberales

En el Círculo Liberal de Madrid se efectuó anteayer una reunión de elementos favorables al conde de Romanones.

El señor Calbetón dijo que era el primer paso para constituir el nuevo organismo liberal capaz de albergar en su seno a todas las grandes fuerzas liberales.

Debemos decir—añadió—como en los viejos tiempos de la Monarquía; —¡vivió el partido; viva el partido!

Habló de la gravedad del momento actual en el que, aunque nadie sabe lo que pasa, todo el mundo está intranquilo porque siente los aires de fuera que son los de la tormenta que asola a Europa; siendo en estos momentos, crimen de lesa patria dividir un partido monárquico.

Propuso después el orador una reunión magna que tenga carácter de asamblea constituyente del partido.

Refiriéndose a la política exterior hizo suyo el mensaje del conde de Romanones al Rey, sin atenuaciones, pero sin consentir a nadie el equívoco de que por ese mensaje se vaya a la guerra en favor de país alguno.

Hablando de la política interior dijo que el partido no rechazaría ni aun la reforma de la Constitución para buscar nuevas orientaciones dentro de la Monarquía.

Ocupándose del regionalismo dijo que el nuevo partido lo arrostrará dando satisfacción a legítimos intereses.

Aludiendo a la reunión de los parlamentarios catalanes en Barcelona, dijo que su objeto era la convocatoria de las Cortes para concertar con el Gobierno, a imitación de lo que Francia, Inglaterra e Italia en estos momentos difíciles han hecho, proclamando una dictadura civil todos los elementos necesarios para arrostrar los duros problemas nacionales.

Terminó llamando equivocados a los disidentes.

Después se aprobaron varias conclusiones encaminadas a protestar del proceder de los presidentes de ambas Cámaras a reconstituir el partido liberal; comunicar estos acuerdos al conde de Romanones, convocar a las personas que han de asistir a la futura asamblea y designar, provisionalmente, un comité ejecutivo al que quede encomendada la organización de la Asamblea.

Terminó el acto dándose vivas al nuevo partido, a España, al Rey y al conde de Romanones.

El Arzobispo de Tarragona y los pluses de la Guardia civil

(De El Diario Español)

El señor arzobispo de Tarragona, de cuya gestión en favor de la Guardia civil durante la presidencia del señor conde de Romanones ya tienen nuestros lectores conocimiento, se dirigió al ministro de la Guerra del Gabinete García Prieto en demanda de que se paguen pronto los atrasos del benemérito Instituto, anunciándole una interpelección para el caso de que al abrirse las Cortes aun no se hubiese satisfecho lo que se adeuda por concepto de pluses de reenganche y el general Aguilera le contestó:

—Este asunto será atendido por mí con especial predilección, pues comprendo que hay sobrada razón para la reclamación producida.

Habiendo entrado luego en el ministerio de la Guerra el general Primo de Rivera, volvió a escribirle en el mismo sentido el prelado, obteniendo la contestación siguiente:

«Tengo el gusto de participar a usted que según me informa la Intendencia general militar, en estos días se están consignando a la Guardia civil todos los saldos comprobados, operación que no había podido hacerse antes porque hasta el día 16

del actual no ha remitido el ministerio de Hacienda la consignación de los créditos de resultados de 1916.»

Estación Enotécnica de España en Cete

El Boletín oficial de la citada Estación publica los siguientes párrafos acerca de la situación de aquel mercado.

Por este puerto continúan los arribos de vinos españoles. Las expediciones ferroviarias a los departamentos de consumo son bastante activas.

La exportación de pipería vacía empieza a normalizarse a pesar de las dificultades que supone el llenar los requisitos legales para su autorización.

El mercado de vino de esta plaza y en general todos los meridionales siguen animados y los precios firmes y exageradamente elevados.

La floración de la vid en el Mediodía se lleva a cabo sin inconveniente y las apariencias actuales son de una buena cosecha en general. Hasta ahora estas impresiones de cosecha han influido muy poco o nada en los precios de los vinos.

Los vinos españoles se cotizan de 73 a 75 francos el hectolitro si son de 10 a 12 grados y procedentes de Alicante, Cataluña, Utiel (tipo Aragón) o Valencia; y de 74 a 76 francos los de 10 a 12 grados, blanco seco de Valencia y blanco de Cataluña.

Los aceites de las Borjas se pagan de 330 a 340 francos los 100 kilos; Aragón, de 140 a 150, y Andalucía, de 310 a 330.

Cebollas, de 45 a 50; patatas, de 30 a 35 y nuevas de 50 a 55; lentejas, de 130 a 160; judías de 100 a 125; arroz, de 100 a 130; guisantes, de 70 a 75; y tomates, de 70 a 80 francos.

Heno, de 24 a 28; alfalfa, de 25 a 28; paja, de 8 a 14,14; salvados, de 25 a 30 francos los 100 kilos.

Noticias de la guerra

SARRAIL EN ATENAS

Atenas, 5.—Ayer llegó el general Sarrail.

Le esperaban en la estación M. Jannart, Venizelos, Counduriotis, Danglis y numerosos ministros, que le acompañaron al hotel, en medio de las aclamaciones de la numerosa multitud.

Sarrail se entrevistará con el Rey.

EL EXPRESIDENTE DE LA REPUBLICA CHINA

Thien-Tsint, 5.—El presidente Yuan Shiang se refugió en la legación de Japón durante la noche pasada, después de haberse escapado del palacio por una puerta secreta.

El expresidente pidió protección al ministro del Japón, la cual le fué concedida según los usos internacionales.

SOBRE LA OFENSA RUSA PARTE ALEMANA

En el frente oriental ya en el tercer día de la forzada ofensiva rusa se produjo una pausa. La desconsideración con que bajo la dirección de oficiales franco-ingleses son sacrificados los rusos, no disminuyó, continuándose estos sangrientos métodos o acaso excediéndolos.

Los prisioneros hechos se muestran contentos por haber escapado de este infierno. Se muestran de acuerdo al declarar que la caballería rusa estaba dispuesta para empujar a la infantería si esta retrocedía. En todo el frente se paralizó la ofensiva al tercer día. Únicamente cerca de Brzezany lograron los rusos renovar el ataque.

Las terribles escenas de 1916, durante la ofensiva del verano, donde fueron segados por regimientos enteros los enemigos, se ha repetido en este sector. A pesar de los inmensos sacrificios, los rusos no han conseguido avanzar. Ya por la mañana, su estrellaron varios fuertes ataque rusos al Sur de Brzezany. A la una de la tarde inició el enemigo un vic

lento fuego de artillería de todos los calibres, al N. del ferrocarril Brzezany-Tarnopol, atacando el enemigo al anochecer las alturas de Brzezany. El único resultado obtenido por este ataque emprendido con enorme superioridad número, fué el poder penetrar en el frente de una compañía y aun aquí han sido desalojados últimamente los rusos.

Nauen, 5.—Frente oriental: Ejércitos del mariscal de campo príncipe Leopoldo de Baviera: En el campo de batalla en el Este de Galitzia reinó ayer solamente poca actividad de artillería.

En las alturas cerca de Brzezany se desarrollaron combates locales en los cuales los rusos fueron desalojados de varias líneas que formaban embudos, en las que todavía se habían mantenido.

En los sectores vecinos reinó en general la calma.

En el frente del general archiduque José y en el del general Mackensen, el enemigo se mostró más activo que de costumbre.

PARTE AUSTRIACO

Budapest, 5.—Frente ruso: Cerca de Brzezany logramos recuperar el resto de las posiciones perdidas que aún quedaban en poder del enemigo, manteniéndolos en ellas a pesar de los contraataques del enemigo.

En los demás frentes hubo poca actividad en la lucha.

MANIFESTACIONES POR LA PAZ

París, 5.—Informan de Petrogrado que, desentendiéndose de las satisfactorias noticias que llegan del frente, los partidarios de la paz han efectuado grandes manifestaciones en las calles de dicha capital, yendo los manifestantes con numerosas banderas y gritando contra el gobierno provisional. Parece ser que cometieron algunos excesos contra determinados elementos de los que sostienen la necesidad de mantener la ofensiva.

Medio para saber si el aceite de oliva está adulterado

En estado puro tiene la propiedad de congelarse a pocos grados sobre cero, mientras que los demás aceites permanecen líquidos a cero grados de temperatura.

Esta propiedad sirve de fundamento a una sencilla experiencia que permite reconocer la pureza del aceite de oliva; no hay más que enfriar una pequeña cantidad de éste con nieve o hielo, y, si es puro, pronto se congelará formando una masa cristalina bastante sólida para poder cogerla con una cuchara sin que se derrame, pero si contiene otros aceites vegetales dejará siempre un resto líquido.

También puede reconocerse agitando fuertemente y viendo si, después de algunos instantes de reposo, presenta su superficie lisa o ampollosa, esto es, con espuma y burbujas; en el primer caso, es puro; en el segundo, está adulterado.

Debe desecharse el aceite de color verde, el turbio de olor fuerte y el de mal sabor, pues el aceite bueno, ha de ser ligeramente amarillento, claro, de olor débil y casi insípido.

Papel de espinacas

La crisis del papel aguzó el ingenio y la inventiva de los fabricantes de este artículo, que lo es casi de necesidad en la vida moderna.

Un horticultor francés, llamado Noyer, propone utilizar para esta fabricación, según leemos en la revista *Bérica*, los tallos de la espinaca común (*Spinacia oleracea*), que contienen un 46 por 100 de celulosa, mientras que la paja del trigo solo contiene un 6 por 100.

El nombrado horticultor indica que, en sus experimentos, ha seguido el procedimiento de la Escuela profesional de papetería de Grenoble, obteniendo un producto comparable, por su consistencia, al mejor *papel japonés*.

En un artículo, reproducido por el *Journal of Industrial and Engineering Chemistry*, el propio Noyer, induciendo sus ensayos, sostiene que el cultivo de las espinacas con destino a la fabricación de papel resultaría indudablemente una economía superior a la obtenida por los procedimientos y métodos seguidos hasta el presente en dicha industria.

NOTICIAS locales y provinciales

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Día 6
Barómetro a 0.º y al nivel del mar, mañana, 761.95 milímetros.—Id. tarde 760.83.—Temperatura normal, mañana, 24.0.—Id. tarde, 24.6.—Id. máxima al sol, 33.4.—Id. id. a la sombra 26.1.—Id. mínima reflector, 14.6.—Id., id. a la sombra, 20.0.—Oscilación, 0.6.—Dirección del viento, S.—Id. tarde, S. S. E.—Velocidad en 24 horas, 132 kil. —Estado del cielo, mañana, nuboso.—Id. tarde, despejado.—Nubes cantidad; mañana, 0.6.—Id. tarde, 0.1.—clase: mañana, K. N.—Id. tarde K.—Humedad relativa, mañana, 75.—Id. tarde, 68.—Agu evaporada en 24 horas, 2.3.—Lluvia en 24 hs., 0.00.

El Rmo. Prelado sale hoy de Santa Visita pastorál por los pueblos del Priorato.

Llama la atención que pasen los meses y nada se haga en el sentido de empezar los trabajos para la reforma del alumbrado público. Cuando se aprobó el nuevo contrato se dijo que dicho servicio sería mejorado, y a pesar de aquellas promesas continúan las instalaciones interinas de la rambla de San Carlos y plaza de la Fuente, impropias de una capital, sin hablar de otras deficiencias. ¿Qué motivos existen para que no se ponga mano a los proyectos convenidos entre el Ayuntamiento y la empresa?

Por la Dirección general de Obras públicas, ha sido aprobado el proyecto de un baden adoquinado en el kilómetro 377 de la carretera de Alcofesa del Pinar a Tarragona para el ensanche de la Riera de Maspujols, su presupuesto de contrata de 38.352,91 pesetas.

Ha sido nombrada doña Magdalena, Maestra maestra del pueblo de Bot.

Mañana a las tres y cuarto de la tarde tendrá lugar la junta general reglamentaria de la Anchofradía de la Guardia de Honor. Aunque se haya pasado aviso a cada cofrade en particular, sin embargo, por si se ha extraviado alguna invitación se ruega se den todos por convocados asistiendo puntualmente a la reunión.

MÚJICA—Médico-Dentista

Consulta de 10 a 5—Calle Nao, 13. 3.º

Los mallaventurados vecinos de la calle Tras Santo Domingo se hallan quejosos con razón, de la falta de vigilancia que se observa en aquella calle y que es aprovechada para que cierta clase de gente se entregue a abusos que de ninguna manera deben ser consentidos.

Esperamos que se pondrá remedio a la cosa sin más excitaciones.

Comunican de Vandellós que en aquel término ha sido descubierta por un ingeniero alemán una mina de plomo argentífero. La ha denunciado para su explotación y dice que es muy rica en mineral.

Ha sido nombrado peón caminero de las carreteras del Estado en esta provincia, D. Salvador Bargalló Balaguer.

D. Pablo Dalmau, de La Nou, entregó para el Museo diocesano un interesante fragmento de cerámica saguntina.

A. ARTAL, Médico oculista

R. Castelar, 27. 1.º

Se ha publicado una Real orden del ministerio de Hacienda prohibiendo hasta el 15 de noviembre próximo, la exportación de aceite de olivas.

En el sorteo verificado ayer, en la Enseñanza, por el Apostolado de la Oración, salió premiado el número 2.352.

Fueron ayer en gran número los nuevos párnos que acuden a la Curia eclesiástica a recibir colación de sus beneficios.

En la calle del Abad, n.º 4, piso 2.º, vive un trabajador enfermo y casi ciego, que nos suplica le recomendamos a la caridad del público.

En los centros técnicos se ha informado que carece de fundamento la noticia publicada por muchos periódicos de que se han de aumentar por la compañía de ferrocarriles del Norte las tarifas de pequeña y gran velocidad de Tarragona a Lérida.

BOLSIN DE TARRAGONA

Compra venta de valores.—Cambio de billetes y monedas.—Pago de cupones.—Pagamos los cupones de vencimiento 1.º de julio próximo de las Deudas del Estado y demás empresas y sociedades.

Autorizadamente se ha desmentido que el jefe del Estado tenga el propósito de ir a Barcelona en fecha próxima.

En la Cámara de Comercio de Valencia se reunieron anteayer las fuerzas vivas de dicha capital para tratar del tren expreso de Barcelona.

Se ha remitido a la aprobación de la Superioridad el acta de reconocimiento y prueba del puente económico construido sobre el río Francolí para enlazar la villa de Espiuga de Francolí con el camino vecinal de la misma a la carretera de Lérida a Tarragona.

El calor sofocante obliga a comprar trajes frescos: la CASA MALE los tiene desde 3.25 para niño; para Caballero desde 7.80 y en clase superior 10.25.

Ha sido aprobada por la Dirección general de Obras públicas, el acta de recepción provisional de la carretera de tercer orden de Tortosa a García trozo 6.º

Ha sido declarado excedente con derecho a reintegro, el peón cominero Marcelino Biosca Subirats.

OPTICO Portalet, 1

Gafas y lentes cristal, Roca a 5 pesetas

Ha sido procesado y encarcelado, por la ley de Jurisdicciones, el periodista de Reus D. José Rute, por dos artículos publicados en un periódico republicano de aquella ciudad.

El consulado general británico en Barcelona ha remitido a la Cámara de Comercio y Navegación, de aquella ciudad, una copia de las nuevas ordenes relativas al abastecimiento de buques neutralizados en puertos británicos que empezarán a regir el día 15 del corriente.

Trajes de baño en todas formas para Señora, Caballero y niños. Albarnuces, gorras baño, tohallas rusas, clases superiores, precios económicos, lo encontrará V. en la CASA MALE.

El señor ministro de Fomento tiene el propósito de repartir profusamente entre los agricultores la estadística de Asociaciones agrícolas de España, de notableísimo valor, para que aquellos prácticamente puedan darse perfecta cuenta del avance que para la riqueza patria suponen las grandes mejoras introducidas en la técnica agrícola, cuyos favorables resultados se reflejan en el aumento de producción.

El vizconde de Eza realiza en estos momentos toda la labor preparatoria, encomendada a organizar los servicios de la creación de los sindicatos agrícolas.

Con gran concurrencia se celebró el domingo próximo pasado en el Ateneo Barcelonés el homenaje al doctor Zamenhof, inventor del idioma internacional Esperanto.

All acto concurrieron casi todos los esperantistas de aquella ciudad y representaciones de varias poblaciones de Cataluña, así como también un buen número de señoras que ostentaban la insignia esperantista.

Han comenzado las siegas de las cebadas en los campos aragoneses y castellanos, obteniéndose buenas clases y elevados rendimientos.

La de los trigos se ha generalizado también en la mayoría de las regiones, y, por lo general, dejan satisfechos a los labradores, tanto por lo que se refiere a la clase como a la cantidad. En Castilla prometen óptima cosecha, donde las tormentas no han asolado el campo.

El día 10 de los corrientes, la Compañía Reusense de Tranvías inaugurará el servicio de baños, en el tranvía de Reus a Salou.

Mercado de Tarragona

En el celebrado ayer rigieron los siguientes precios: Vinos: tinto del Campo, clase superior, a 10 1/2 reales grado y carga; blanco del Campo, clase superior, a 11 1/2 reales grado y carga; tinto Vendrell, de 10 a 10 1/4 reales grado

y carga; tinto Priorato, a 11 reales grado y carga puesto en almacén.

Mistelas: Sin cotización.
Harinas: 1.ª, de 56,50 a 57; R. F., de 54,50 a 55; R., de 46 a 46,50.
Pesetas, por saco de 100 kilos.
Trigo, de 19 a 20.
Cebada, de 11 a 11,50.
Avena, de 8 a 8,50.
Maiz, de 19 a 19,50.
Habas, de 15 a 16,25.
Habones de Sevilla, a 16,25.
Id. país, a 14.
Arvejonas, a 17.
Todo pesetas los 70 litros.
Alubias, a 70.
Garbanos, a 60.
Alpiste, de 42 a 44.
Cañamones, de 100 a 110.
Arroz Armonquill, de 68 a 73.
Id. Bomba, de 72 a 90.
Todo pesetas los 100 kilos.
Patatas tiernas, de 1,25 a 1,35
Algarrobos viejas, de 8,25 a 8,50 pesetas los 40 kilos.
Avellanas, de 45 a 46 los 70 litros.
Almendra común, de 20 a 21 id.
Id. molliar, de 22 a 23 id. id.
Huevos, de 2 a 2,10 docena.
Aceite 1.ª, de 6,50 a 7 cuartán.
Aceite 2.ª, a 6 id. id.
Leche condensada, a 65,50 caja.
Id. Payesa mallorquina, a 46 id.
Tercenilla fina, a 15 pesetas los 60 kilos.
Salvado primera, a 7 pesetas los 70 litros.
Azufre Floristella primera, a 32 pesetas los 40 kilos.
Sulfato de cobre de 140 a 142.
Sulfato de hierro, a 110 pesetas los 100 kilos.
Sulfuro ferro, a 21 los 40 kilos.
Bacalao Islandia, 99/96 pesetas.
Sardinias Viveros, 44/42 pesetas.
Id. Andaluza, 36/34 pesetas.
Id. Costa, 20/16 pesetas.
Sal de Tornevieja, a 1,50 40 kilos.
Id. San Carlos, a 1 peseta id.
Azúcares, a 130 ptas. 100 kilos.

MILITARES

Servicio de la plaza para hoy.

Jefe de día y presidente de la Junta de previsiones, coronel D. Juan Jimeno.
Parada y vigilancia, Almansa.
Hospital y provisiones, 1.º capitán de Almansa.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA —Ss. Fermín ob., Cirilo, Odón, Apolonio, Claudio.

SANTOS DE MAÑANA—Ss. Isabel de Portugal vd. rn., Adrián p., Procopio m.

APOSTOLADO DE LA ORACION.

(Aprobada y bendecida por Su Santidad)
Intención general para julio
Las misiones de Oriente

Oración cotidiana para este mes
¡Oh Jesús miol por medio del Corazón Imaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón

Os las ofrezco en particular para que los orientales vuelvan pronto a la unidad de la fe y obediencia de la Iglesia católica.

Resolución apostólica
Ofrecer oraciones y cooperar en lo que se pueda en favor de las misiones de Oriente.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita a Nuestra Señora de los Dolores, en la Catedral.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS—Empiezan en la iglesia del Carmen, siendo las horas de Exposición por la mañana de siete a diez y por la tarde de cuatro y cuarto a ocho.

Carmen.—Comienza el solemne Novenario a la Virgen del Carmen.—A las seis misa cantada de la Virgen. A las siete empiezan las Cuarenta Horas.

Por la tarde, a las cuatro y cuarto, Exposición; a las seis y media, ejercicio del Novenario, que consistirá en Trisagio carmelitano, motete, oraciones propias del día, sermón, reserva solemne y Marcha carmelitana. En este día, como sábado, habrá Salve cantada por la Comunidad.

MM. Carmelitas Descalzas —Continúa el mes dedicado a la Virgen del Carmen, a las siete, durante la misa. Finalizará con un motete cantado.

Cultos para mañana

Hermanas Carmelitas Terciarias Descalzas (Vella).—Se dará comienzo a la Novena de la Virgen del Carmen por el orden siguiente: Rosario, Trisagio carmelitano cantado por la Comunidad, Novena y motete.

Todos los días de la Novena se harán a intención de varias familias devotas.

OFICIAL

Extracto del B. O. del día 6.
Real decreto de la Presidencia declarando no haber debido susci-

tarse competencia entre el Gobernador civil de Almería y el Juez de instrucción de Vera.

Ministerio de Instrucción Pública.—Anuncia hallarse vacantes varias cátedras en los Institutos de Orense, Mahon, Palencia, Las Palmas, Alicante y Teruel.
La Alcaldía de Bañeras anuncia varios servicios.
Providencias judiciales.

MOVIMIENTO DE POBLACION

NACIDOS
Rosa Bou Condó

FALLECIDOS
Eduardo Icart Ferré, Caballeros, 10, (6 meses).

MATRIMONIOS
Ninguno.

MARÍTIMAS

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES LLEGADAS
Vapores "Trini", "Cabo Quejo", y "Begoña núm. 6".
Balandro español "Fislec".

SALIDAS
Vapor "Cabo Quejo".

REGIONALES

MANCOMUNIDAD CATALANA

En las reuniones de esta semana, entre otros de orden secundario, se tomaron los siguientes acuerdos:

Deliberó el Consejo, con el señor presidente de la Diputación de Tarragona, la efectividad de las medidas adoptadas para llegar a la regularización económica de este Cuerpo provincial y de sus relaciones con la Hacienda de la Mancomunidad, quedando complacido el Consejo de la campaña administrativa realizada por el Sr. Lloret, que asegura el concurso de los Municipios, para mayor estímulo del cual facilitará la Mancomunidad la gestión presidencial en beneficio de los pueblos de la provincia que normalicen sus relaciones económicas con la Diputación.
Designáronse los señores diputados de la Mancomunidad que deben asistir a varias subastas.

La Diputación provincial de Barcelona obsequió ayer con un banquete a las personalidades y representaciones oficiales que han ido a dicha ciudad con motivo de la Tercera Semana Municipal.

En el expreso llegó anteayer a Barcelona el Director general de Bellas Artes, conde de Peña Ramiro.

Anteayer llegó a Barcelona, el subsecretario de Instrucción pública francés, M. Dalmier.

NACIONALES

ESPAÑOL DESAPARECIDO

Un periódico de la zona de Marruecos publica la siguiente noticia:

El intérprete auxiliar de la sección de Asuntos indígenas, D. Juan Egea García, estaba en comisión en Larache, a las órdenes del general Barrera.

Como tenía su familia en Tetuán iba con frecuencia a pasar unos días con ella, haciendo siempre el viaje por el Fondac.

Salió de Tetuán el 1.º de mayo, vestido de moro, y acompañado de un criado pariente del Rahol, el antiguo bajá de Arcila, y hasta el presente no se han tenido noticias suyas.

Se trata no sólo de un excelente intérprete, sino de un buen patriota que prestó buenos servicios cuando en tiempo del Roghi se construyeron caminos de hierro en Melilla y luego en los sucesos de 1893 y 1909 fué siempre a las guerrillas a recoger heridos, recibiendo un balazo el 23 de julio de 1909, cuando en la falda del Gurugú retiraba heridos del batallón de Alfonso XII.

Su familia está en el mayor desconsuelo y desamparo.

CIERRE DE BOLSA

Cambios del día 6

BOLSA DE MADRID

Interior contado.	72-40
Idem fin mes.	73-50
Idem fin próximo.	00-00
Amortizable 5 por 100.	92-00
Amortizable 4 por 100.	82-90
Acciones Banco de España.	449-50
Tabacaleras.	000-00

Exterior.	79'00
Francos.	74'10
Libras.	20'42
Banco Español Río de la Plata.	228'00
Cédulas Hipotecarias	00'00

COTIZACION OFICIAL
de la Bolsa de Comercio de Barcelona
6 julio 1917

CAMBIOS EXTRANJEROS
París, cheque, 00'00.
Londres, cheque, 20'45.

EFFECTOS PUBLICOS ESPAÑOLES

DEUDAS	Contado
Interior emis. serie A, 1908	73'25
» » » B,	73'05
» » » C,	72'90
» » » D,	72'50
» » » E,	72'50
» » » F,	00'00
» » » G y H,	73'00
diferentes series	00'00
Perpetua 4 ext. (estap.) s. A.	80'30
» » s. B,	79'95
» » s. C,	79'90
» » s. D,	79'80
» » s. E,	78'80
» » s. F,	78'70
» » s. G, y H,	00'00
Amortizable s. A., 4 por 100	82'70
» s. B. 4 » »	82'70
Amort. diferent. s. 4 » »	00'00
Amortizable s. A. 5 » »	91'50
» s. B. 5 » »	91'10
» s. C. 5 » »	91'00
» s. D. 5 » »	00'00
» s. E. 5 » »	00'00
» s. F. 5 » »	00'00

TELEGRAMAS

Madrid, 6.

Comentario de prensa
El Universo comenta largamente la asamblea de Barcelona que combate diciendo que la «Liga» se equivoca al pensar que todo Cataluña la sigue en su criterio político.

El conde de Romanones
El conde de Romanones mostrábase satisfecho del acto celebrado en el Círculo, no por el número de los que concurren, dice, sino por los acuerdos adoptados y principalmente por la ratificación de su mensaje al Rey. Hoy visitará al conde los ex ministros que acatan su jefatura y el Comité ejecutivo de la asamblea que ha de convocarse. Aunque no está todavía determinada la fecha en que ésta se celebrará, parece en principio que tendrá lugar a mediados de septiembre.

Pase a la reserva
Ha solicitado el pase a la sección de reserva el general Arande.

Dica Dato—Altos cargos
El jefe del Gobierno recibió a los periodistas en la Presidencia a la hora de costumbre y nos dijo lo siguiente:
Me ha visitado el señor González Besada, que ha estado en Palacio a despedirse del Rey, pues marcha a Galicia dentro de unos días para pasar allí el verano.
Allí despachar con el Rey puse a la firma de éste un decreto nombrando jefe de la Casa Militar de S. M. al general Huerta, que actualmente desempeña el cargo de capitán general de Aragón. El general Huerta vendrá a Madrid pasado mañana para tomar posesión de su nuevo cargo.
Mañana por la tarde se reunirá el Consejo de ministros en la Presidencia.

Los señores Abadall, Gimer de los Ríos y marqués de Mariano me han dirigido desde Barcelona un telegrama anunciando que salten para Madrid con objeto de presentarme las conclusiones de la asamblea de parlamentarios catalanes. Mañana a las cuatro de la tarde les recibiré.
Reina tranquilidad completa en todas las provincias.
Desde Palacio fuí al ministerio de la Gobernación para enterarme de los telegramas recibidos de los gobernadores de provincias y dar cuenta al Sr. Sánchez Guerra del telegrama de los parlamentarios catalanes.
Los periodistas dijeron al Sr. Dato que la censura no dejó circular la noticia de que había terminado la huelga de Cartagena.
Dijo el presidente que para evitar estas cosas entregará diariamente a los censores una nota de lo que él haya dicho a los periodistas.
Declaró luego el Sr. Dato que la huelga de cilindrones de Barcelona va por buen camino.
Respecto al convenio con Inglaterra que concertó en Londres el marqués de Cortina, dijo el presidente que el

Gobierno no se había ocupado de ello todavía.
Otro periodista le preguntó si era cierto que Jerez se hallaba en estado de guerra. Contestó el presidente que había allí tranquilidad.

Los devotos de Alba
Los amigos políticos del Sr. Alba, en vista de que éste no acepta el banquete con que proyectaban obsequiarle, le dedicarán un pergamino con las firmas de todos.

De Instrucción pública y de Fomento
Los ministros de Instrucción pública y de Fomento estuvieron en Palacio, habiendo sometido a la firma regia varios decretos.
Los Sres. Andrade y vizconde de Eza no fueron luego a sus despachos oficiales ni han facilitado hasta ahora a los periodistas nota de ningún decreto firmado por el Monarca.

De Gobernación
El Sr. Sánchez Guerra nos dijo que no tenía noticias que comunicarnos, que le visitó el Sr. Dato y que mañana probablemente se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

El contrabando y las exportaciones
El ministro de Hacienda ha manifestado que en vista de los caracteres alarmantes que toma el pequeño contrabando en la frontera portuguesa, ha dispuesto que se creen zonas fiscales en Salamanca, Tuy, Vitigudino, Puenteareas y Ciudad Rodrigo, zonas por las que tendrán que salir los productos. Hasta aquí, añadió, los carabineros, al ocupar alijos que valían más de 50 pesetas tenían que ir a la capital para dar cuenta a los jefes. Ahora se les autoriza para que se entiendan con la Aduana más próxima.
Terminó diciendo el Sr. Bugallal que las peticiones para hacer exportaciones se llevarán al Consejo de ministros, que las aprobará o rechazará.

Créditos extraordinarios
Se ha reunido el Consejo de Estado en pleno, habiendo informado favorablemente acerca de la concesión de un crédito extraordinario para el ministerio de Marina y otro para atenciones de los extranjeros internados y gastos que ocasionen en los consulados por gestiones en la defensa de intereses de súbditos de naciones beligerantes confiados a España.
También ha entendido el Consejo de Estado en el expediente de ampliación del crédito para auxilio a las empresas periodísticas por la carestía del papel.
Fue informado favorablemente un expediente relativo a la subasta de obras del puerto de Mallorca.
Los diputados D. Tesifonte Gallego y D. Carlos Masón, que figuraban adheridos a la reunión de ayer del Círculo liberal, resulta que están adheridos a la jefatura del Sr. García Prieto.

DE PROVINCIAS
El hundimiento de Ronda
Ronda.
Los ingenieros llegados de Málaga han reconocido el lugar de la catástrofe, manifestando que amenazan ruina inminente otros puntos.
Continúan los trabajos de extracción con gran dificultad, pues hay piedras que pesan cinco toneladas. No hay esperanza de extraer cinco cadáveres que faltan aún.

LA GUERRA
Guerra aérea
Londres.
El Almirantazgo comunica que los aeroplanos ingleses del servicio de aviación naval, durante la noche del 3, bombardearon los aeródromos enemigos de Guistalles y Neuf Munster, así como el cobertizo de aviación de Ostende y un tren de Zarren, lanzando varias toneladas de explosivos.
Todos los aparatos regresaron indemnes.

La situación militar
Nauven, 6.
En el frente del Aisne los franceses sufrieron grandes pérdidas en dos ataques que emprendieron en la tarde del 4 y en la mañana del 5. Las enormes bajas que sufrieron los franceses con la táctica de contraataques, son seguramente el motivo de que el alto mando francés propaga por la Torre Eiffel grandes ataques alemanes, a fin de justificar en su país estas enormes pérdidas. En realidad sólo se trata de acciones puramente locales que originaron la pérdida a los franceses de sus más importantes ventajas obtenidas en la gran batalla del Aisne de esta primavera.
El día 28 de junio les arrebatamos

mill metros de trincheras cerca de Cerny; el día 30 200 metros al Sureste de Corbeny y 1.300 en la meseta de Bowelle, y el día 30 más de mill metros de un sistema de defensas al Este de esta meseta. En todos estos asaltos, gracias a la buena dirección, a la superioridad de la infantería alemana y a la perfecta colaboración con la artillería, sólo sufrimos reducidas bajas, mientras que los franceses, además de éstas, perdieron cerca de 700 hombres como prisioneros.
La importancia que conceden los mismos franceses a las conquistas alemanas se demuestra por sus ininterrumpidos contraataques, lanzados sin consideración a las pérdidas.
El día 28 repitieron los franceses sus ataques hasta muy entrada la noche sin éxito alguno.
El día 28 rechazamos dos contraataques; el 30, tres; el 3 de julio, uno, y el 4, otros dos. El resultado de estos sangrientos sacrificios es nullo, pues las posiciones en el camino de las Damas continúa en nuestro poder. Estas fueron conquistadas por nosotros los días 28, 29 y 30 de junio.
En Oriente los rusos no volvieron a reanudar su ofensiva. Si bien, así parecer, es aprovechada la tregua para la preparación de nuevos ataques, las ventajas conseguidas son enormemente desproporcionadas con las pérdidas sufridas. Al serle sugerida la idea de que por el transporte de tropas a Occidente quedaba debilitado el frente ruso, se lanzó el enemigo sin consideración a las pérdidas.
El ministro de la Guerra, Kerensky, parece que en unión de Brusiloff dispuso estos ataques.

Los Emperadores de Alemania
Viena, 6.
El emperador y la emperatriz de Alemania llegan hoy a Luxemburgo para devolver la visita al emperador y la emperatriz de Austria.

Parte austriaco
Budapest, 6.
Se han publicado los siguientes comunicados:
Frente oriental: Cerca de Brzezany rechazamos violentos ataques de fuerzas enemigas, infligiéndoles serias pérdidas.
En el sector al SO. de Zborow no atacaron los rusos.
En los demás frentes reinó poca actividad.
Frente oriental: Cerca de Brzezany reconquistamos las últimas posiciones que habían quedado en poder del enemigo, manteniéndolas contra contraataques.
En los demás frentes reinó poca actividad.

Nuevo presidente
Viena, 6.
Dicen de Budapest que la Cámara de los diputados votó al que ha sido hasta ahora vicepresidente Szasz, como presidente.
Szasz dio las gracias por el puesto que se le concedía y pidió el apoyo de los miembros de la Cámara sin distinción de partido. Luego se leyó el mensaje de S. M., con lo cual se dió por terminada la cuarta sesión del Consejo de Estado.
La quinta sesión se empezará mañana; siendo la orden del día la votación del vicepresidente.

Parte francés
París, 6.
El comunicado oficial francés de la tarde dice lo siguiente:
La lucha de artillería ha sido por momentos bastante violenta entre la Niette y el Aisne.
Tres tentativas de golpe de mano contra los pequeños puestos franceses en esta región, fracasaron bajo el fuego francés.
En la Champagne actividad intensa de las dos artillerías, particularmente en el Casque y en el Teton.
Los franceses rechazaron fácilmente las tentativas alemanas al Oeste del monte Cornilliet y SO. de Tahure.
En la orilla izquierda del Mosa las baterías francesas han efectuado un bombardeo de destrucción sobre las organizaciones alemanas, al Norte y al Oeste de la altura 304.
Encuentros de patrullas hacia Louvemont en la orilla izquierda, haciendo los franceses prisioneros.
En el resto del frente no ha cambiado la situación.

Parte alemán
Koenigswusterhausen, 6.
El gran cuartel general alemán comunica lo siguiente:
Frente francés: A causa de la niebla y de la lluvia reinó durante todo el día la acostumbrada actividad parcial. Al anochecer aumentó en numerosos puntos el fuego, habiéndose despejado el tiempo, y por la noche se desarrollaron varios combates entre patrullas.

A MONTSERRAT EN AUTOMOVIL
VIAJE RÁPIDO Y RECREATIVO : PANORAMAS EXPLÉNDIDOS
(DEL 20 MAYO AL 4 NOVIEMBRE)

Saliendo de Tarragona a las 5'30 y con transbordo en San Vicente, se llega a Martorell a las 8'09 y a las 8'35 se emprende la marcha a Montserrat con el magnífico auto ómnibus de la antigua y acreditada casa HIJOS DE T. BRÓS, llegando a las 10'15 al célebre Santuario. Regreso a las 3'30 tarde. Precio del pasaje, 4 pesetas.
Viajes extraordinarios a precios convenidos
Teléfono 406.—Esparraguera



AVISO
A LOS HERNIADOS (trencats)
Y AL PUBLICO EN GENERAL

Un justificado motivo me obliga a llamar la atención de mi clientela y del público en general sobre el anuncio que publica mi contricante.
Este señor que ha sido un simple dependiente mio, dice que llevó la dirección de mi casa por espacio de 11 años, siendo lo cierto que a causa de una grave enfermedad que me imposibilitó de estar al frente de mis negocios un año escaso, confié al mentado sujeto la dirección de mi establecimiento.

JOSE PUJOL—CIRUJANO
Especialista en la curación de las hernias (trencats) con 30 años de práctica entre la casa Clausollas de Barcelona, y mi establecimiento en Reus
Bragueros de todas clases lo más práctico y moderno para la curación o contención de las hernias por crónicas y rebeldes que sean, desde 3 pesetas a 125.
Fajas hipogástricas o ventrales, tirantes omopláticos.
Gran surtido en lentes y gafas para miopes y vista cansada.
Gemelos teatro y campaña y todo lo concerniente al ramo de óptica, cirugía y ortopedia.

NOTA.—No equivocar este antiguo y acreditado establecimiento «LA CRUZ ROJA» dirigido por persona competente y con título profesional, con otro de igual artículo que hay en la misma calle y que se ha establecido cerca de mi casa.
“LA CRUZ ROJA” MONTEROLS, 16.—REUS
CASA FUNDADA EN 1896
(Al lado del fabricante de gorras don Isidro Pons)

Justamente al Norte del Aisne tropas de un regimiento de Wuertemberg hicieron después de duras luchas cuerpo a cuerpo, numerosos prisioneros franceses en sus trincheras.
Frente oriental: Ejércitos del mariscal de campo príncipe Leopoldo de Baviera: Entre Zborow y Brzezany adquirió ayer la actividad de la artillería gran intensidad, disminuyendo por la noche y aumentando de nuevo desde las primeras horas de la mañana.
También cerca de Zwyzyn Brody y de Smorgon aumentó la actividad de la lucha por momentos.
Ejércitos del general archiduque José: Preparaciones observadas de la infantería rumanana para el ataque contra algunas alturas mantenidas por nosotros al Sur del valle Casino, fueron dispersadas por nuestro fuego.
En la parte inferior del Danubio el enemigo se mostró más nervioso que en los últimos tiempos.
Frente de Macedonia: No se señalan acontecimientos de importancia.

IMP. DE J. PIJOAN, Méndez Núñez, 5

Casa de campo

Si está situada cerca de esta población y con agua potable la alquilaré por un año, después, si conviene, la compraré o arrendaré para varios años.
Darán razón en esta Redacción.

Establecimiento de baños de oleaje

DE LA PLAYA DEL MILAGRO
Quedan abiertos al servicio público los baños de este grandioso Establecimiento
PRECIOS
Entrada con derecho a baño general: mayores, 15 céntimos; menores, 10 céntimos.
Cuarto reservado, 35 céntimos.
Cuarto de familia, 75 céntimos.
Ducha de agua dulce, 10 céntimos.
Baños templados o de recreo en pilas de mármol, 1 peseta uno.
Baños sulfurosos o imitación Caldas, 1'50 pesetas uno.
Abono de entrada para 9 baños generales: mayores, 1 peseta; menores, 65 céntimos.
Abono de cuarto reservado para 9 baños, 2'75 pesetas.
Abono de cuarto de familia para 9 baños, 6 pesetas.
Abono para 9 duchas de agua dulce, 80 céntimos.
Abono para 9 baños de pila: simples, 8 pesetas; compuestos, 12 pesetas.

APRENDIZ
Falta en la Droguería de Fernando Roig.—B. Pescadería, 9.

Marrodan y Rezola.—Logroño
Sucesores de Salustiano Marrodan



Esta casa construye las mejores prensas y material para la fabricación de vinos
PÍDASE CATÁLOGO GRATIS

GRAN DEPÓSITO DE HIELO

de la más acreditada casa de España asegurando grandes existencias continuamente, servicio continuo a domicilio; a 60 céntimos los 10 kilos o sea la arroba.
Depósito general, calle Hospital, 10

DOS TARTANAS PARA VENDER

Razón: calle de Smith, n.º 11.

INSECTICIDA GALIMANY

El Insecticida Galimany elaborado puramente con Pelitre (Pyrethare) es de una eficacia y resultado insuperable, exterminando completamente toda clase de insectos domésticos (moscas, mosquitos, pulgas, chinches, escarabajos, arañas, etc.)
Con el uso del Insecticida Galimany, se tendrán siempre las habitaciones saneadas y desinfectadas de toda clase de insectos, como también de los miasmas producidos por personas enfermas.
Con el uso del Insecticida Galimany, se tendrán siempre las plantaciones de viñedos, hortalizas, frutales, jardines y toda clase de árbol o planta, libre de todo insecto dañino.
Es el Insecticida Galimany el más poderoso para la destrucción de las hormigas, pulgón, orugas, langostas, arañas, cochipillas, oidium, cochillis, cotoneo, eudemis y otros parásitos.
El Insecticida Galimany es de plantación, producción y elaboración de esta provincia.
El Dr. Rodríguez Méndez, en un extenso dictamen, da como conclusiones:
«Primero.—Que el Insecticida Galimany de Pelitre, puramente vegetal, bien manejado es un insecticida de gran utilidad.
Segundo.—Que el hombre puede emplearlo sin perjuicio para su salud.»
El Insecticida Galimany obtuvo el año pasado varios diplomas y medallas de oro y dos grandes premios.
Encuétrase de venta en las principales droguerías, colmados y ferreterías de los Sres. Mallol, Socías y Vicens, y farmacia de D. Modesto Vallvé.

EL MEJOR PURGANTE CONOCIDO AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPÉTICAS

PROPIETARIOS
VIUDA E HIJOS DE R. J. CHÁVARRI
LEALTAD, 12.—MADRID

AVISO: Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerrados

ANTI-REUMÁTICO

EL MEJOR REMEDIO
PARA EL ESTÓMAGO

ANTI-GOTOSO

Bicarbonato de sosa QUÍMICAMENTE PURO
de Torres Muñoz

CAJITAS EN POLVO a 0'50 y 1 peseta
LATAS ECONÓMICAS A 5 PESETAS

PASTILLAS a 0'50 pesetas la cajita

SAN MARCOS, 11, (Farmacia).—MADRID

y demás Farmacias de España y América

REVISTA PARROQUIAL

Acción Social Católica

Órgano oficial de la
Unión Apostólica de
Presbíteros seculares

Dirección y Administración:
P. del Progreso, 5, Madrid.

Precio de suscripción
UNA peseta ANUAL

El pago de la peseta anual de suscripción da derecho a todos los números y a los índices alfabético y alfabético y a la portada.

A los Párrocos que contribuyan al sostenimiento de la Revista con cantidad menor de una peseta, pero que no baje de quince céntimos, se les servirá todo el año, pero no tendrán derecho a los índices y a la portada.

A los que no envíen ni siquiera los quince céntimos se les dejará de enviar la Revista, entendiéndose que no la leen y que no quieren recibirla.

BIBLIOTECA GRATUITA
PARA TODOS

La popular «Biblioteca PATRIA» ofrece a nuestros lectores lo que nunca se concedió al público: una suscripción especial formada por seis notabilísimas obras y el medio de formar gratuitamente una selecta e interesante Biblioteca.

La suscripción que ofrece no cuesta más que seis pesetas anuales y ellas dan derecho a recibir las siguientes obras:

«Lo difícil que es ir al Cielo» novela premiada, original de Linares Rivas.

«Blasones y talegas», una de las mejores novelas del insigne Pereda.

«Los suaves milagros», obra de Villaespesa y que también obtuvo premio en reciente concurso.

«El reloj del amor y de la muerte», leyenda madrileña laureada recientemente y original de Emilio Carrere.

«Desamor», novela de Fernández Villegas (Zeda).

«La locura», novela también premiada y original del eminente novelista catalán Narciso Oller.

Además, para ir formando a cada uno de los que se suscriban una interesante y selecta Biblioteca gratuita, regalará el primer año las obras que siguen:

«La gitana», novela, por Miguel de Cervantes.

«Romances castellanos», por varios autores.

«La Estrella de Sevilla», por Lope de Vega.

«Cuentos de PATRIA», casi todos ellos premiados y originales de El Menéndez Pelayo, Rodríguez Marín, Concha Espina, etc.

«El alcalde de Zalamea», por Calderón de la Barca.

«El sí de las niñas», por Moratín.

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

(Córtese y remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Bailén, 35, Madrid).

Profesión domicilio

en provincia

de calle

num.

acepta la suscripción especial que ofrece la «Biblioteca Patria», con derecho a la formación de una biblioteca gratuita, y sólo queda obligado al abono de pesetas seis, precio de la suscripción a la «Biblioteca Patria».

Firma

MARGUERITE

Compuesto de hierbas con las que se puede hacer un exquisito licor estomacal y digestivo, sumamente parecido al Chartreuse. El licor popular MARGUERITE por su manejo sencillo puede hacerlo un niño. Las cajas MARGUERITE llevan en el interior los dictámenes de un eminente químico-farmacéutico y de un sabio Doctor en Medicina. Para después de las comidas, tomando una copita de licor popular MARGUERITE no hay nada conocido que facilite tanto la digestión.

MARGUERITE
HACIENDO SU LICOR



Se vende en colmados, droguerías y farmacias, a Ptas. 0'75 la caja amarilla y Ptas. 0'90 la verde.

DEPÓSITO:
Unión, S.—Tarragona

Representantes únicos en España
IMPORTADORA NACIONAL, S. A.
Diputación, 282.—Barcelona



Mucha luz y poco consumo es el ideal de un alumbrado

La lámpara OSRAM resuelve este problema

Venta exclusiva en Cataluña

ANTONIO MAS BLAY

MONTESION, 16

Sucursal: FERNANDO, 41

Barcelona

GRAN BALNEARIO DE SANTA MARINA

SITUADO EN EL PUEBLO DE PRATDIP (PROVINCIA DE TARRAGONA)

Inauguración el día 1.º de julio

Curación radical de los padecimientos nerviosos, principalmente los que tienen origen en el agotamiento y desgaste del mismo, por razón de la vida agitada de las grandes poblaciones y de aquellos que son consecuencia de enfermedades infecciosas o crónicas y en los convalecientes, de resultados positivos para los enfermos del estómago, hígado y riñones, en las anemias y en los vicios de la sangre, a la que devuelve su vigor y composición normal. La mejor agua y de más positivos resultados para los artríticos y reumáticos.

Nuevo y magnífico Balneario de aguas purísimas, de gran radioactividad (104 volts. por litro), rodeado de bosques y situado a 400 metros sobre el nivel del mar, en la región montañosa de Pratdip. Clima sano y muy agradable. Temperatura media en verano. Magnífico Hotel de nueva y apropiada construcción, con soberbias habitaciones para las familias pudientes, y otras de clase más económica para las de modesta posición. Alimentación sana, nutritiva y abundante. Cocina especial para los enfermos cuyo estado así lo requiera. Salones de lectura, billar y tresillo. Campo de tenis y otros sports. Excursiones a los montes de Vandellós y a diversos puntos pintorescos.

Sitio muy apropiado para los veraneantes. Capellán en el Establecimiento, quien celebrará Misa a diario.

Viaje por ferrocarril hasta Reus y desde esta ciudad al Balneario tiene el Establecimiento un servicio de automóviles.

Para más informes y condiciones dirigirse a la Administración
RONDA UNIVERSIDAD, 15, principal.—BARCELONA

Por su poderosa radioactividad, por la altura, por la acción tónica de las aguas, emanaciones carbónicas de sus frondosos bosques, está indicado como un poderoso modificador de las enfermedades del aparato respiratorio.

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRANSATLANTICA

LINEA AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor R. VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de julio de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor LEÓN XIII saldrá el día 19 de junio de Bilbao y Santander, el de Gijón, el de Coruña, y el de Vigo, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el 25 de junio de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor ALFONSO XIII saldrá el día 16 de junio de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor MONTSERRAT saldrá el día 10 de junio de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao.

Para más informes dirigirse a su Tomás, Plaza de Olózaga, 12.

Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Carupaso, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor saldrá el día de junio de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor SANTA ISABEL saldrá el 5 de julio de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como lo acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafos sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Agente en Tarragona: D. José Vilá

¡ALERTA ALERTA! ALERTA!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender para que se fijen bien en las botellas que se les ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los lleven.